
 
 
 
 
 
 

Ενώπιος ενωπίω με τον «Καλλικράτη» 
 
 
_________________ 
Του Χατζή  
Χατζηευθυμίου 
Δημάρχου Ροδίων 
_________________ 
 
 
   Με το σχέδιο «Καλλικράτης» η Τοπική Αυτοδιοίκηση γυρίζει σελίδα 
και από την 1η Ιανουαρίου 2011 ολόκληρο το νησί της Ρόδου θα βρεθεί 
μπροστά σε μια νέα πραγματικότητα σε όλα τα επίπεδα: κοινωνικό, 
οικονομικό, αναπτυξιακό και διοικητικό. 
   Η νέα σελίδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι λευκή και όλα θα 
πρέπει να ξαναγραφούν από την αρχή, όλα θα ξεκινήσουν από μηδενική 
βάση, αλλά το πλέον σημαντικό είναι ότι τα πάντα, δηλαδή η ίδια η ζωή 
μας, θα ρυθμισθούν κάτω από δραματικά δύσκολες συνθήκες. 
   Μέσα στο γενικότερο πλαίσιο της ασφυξίας που κυριαρχεί στην αγορά, 
στο σύνολο της κοινωνίας, ο «Καλλικράτης» κάθε άλλο παρά δρόμος 
στρωμένος με ροδοπέταλα είναι. Αντίθετα είναι δρόμος τραχύς και 
δύσκολος που κανένας δεν μπορεί να προβλέψει το πόσο μακρύς είναι 
και πού τελικά θα καταλήξει. 
   Το σχέδιο «Καλλικράτης» θεωρητικά μόνο μπορεί να αποκαλείται 
μεταρρύθμιση και μάλιστα αναγκαία συνθήκη που οδηγεί στον 
παράδεισο. Αν θέλουμε να είμαστε ρεαλιστές, φρόνιμο είναι να μιλάμε 
για ένα εγχείρημα με πολλά ρίσκα, στο επίκεντρο των οποίων θα βρεθούν                                                                                                            
η πόλη, τα χωριά και όλοι οι κάτοικοι του νησιού μας. Στην ουσία και με 
δεδομένη την τρικυμιώδη συγκυρία που διανύουμε, ο «Καλλικράτης» 
είναι ένα πείραμα. Τα προβλήματα που θα ανακύψουν, προμηνύονται 
περίπλοκα και θα έχουν πολύ σοβαρές συνέπειες για όλους. 
   Σε βάθος χρόνου είναι πιθανόν ο «Καλλικράτης» να φανερώσει και 
θετικά στοιχεία, αλλά με τα σημερινά δεδομένα, οφείλουμε να είμαστε 
πραγματιστές και να λέμε στο λαό την αλήθεια. Δεν έχουμε κανένα 
δικαίωμα να ωραιοποιούμε ό,τι μας σερβίρεται, με το βλέμμα στραμμένο 
στην εξυπηρέτηση των όποιων σκοπιμοτήτων, ειδικά δε για εκλογικά 



οφέλη. Οι ευθύνες είναι τεράστιες και αργά ή γρήγορα θα μας 
καταλογισθούν. 
   Όσοι θεωρούν τον «Καλλικράτη» ευαγγέλιο και τον προσκυνούν 
άκριτα, ή, ακόμα χειρότερα, σκοπίμως, όχι μόνο δεν προσφέρουν στον 
τόπο θετική υπηρεσία, αλλά αντίθετα, με την παραπλάνηση του ροδιακού 
λαού, συνεισφέρουν στην επιδείνωση των, αναπόφευκτα, επερχομένων 
οξύτατων προβλημάτων, από τα οποία κανένας δεν θα μείνει αλώβητος.    
Θα προκύψουν κοινωνικοί κραδασμοί που θα επιτείνουν ακόμη 
περισσότερο την αβεβαιότητα, την ανασφάλεια, την έλλειψη 
εμπιστοσύνης προς το μέλλον, την εξουθένωση κάθε ελπίδας για 
ανάκαμψη και στη συνέχεια για πρόοδο και προκοπή, για επιστροφή της 
Ρόδου σε καλύτερες μέρες, για τη δημιουργία νέων, εκσυγχρονισμένων 
συνθηκών με σκοπό την επαναθεμελίωση μιας Νέας Ρόδου, παίρνοντας 
υπόψη την τωρινή ασφυκτική συγκυρία και προβλέποντας προσεκτικά τις 
νέες τάσεις που διαμορφώνονται στην κοινωνία, την οικονομία και, 
ειδικά για μας, στον τουρισμό. Απαιτείται δηλαδή ένα νέο ολοκληρωμένο 
σχέδιο ανάπτυξης που θα λειτουργεί ως ανάχωμα στις απολύσεις, που θα 
δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, που θα κρατήσει στη ζωή την αγορά σε 
όλες τις μορφές της και που ταυτόχρονα θα εγγυάται την κοινωνική 
συνοχή, θα διασφαλίζει το κοινωνικό κεφάλαιο με την οικοδόμηση των 
αναγκαίων υποδομών πρόνοιας και μέριμνας για τα πιο αδύναμα 
στρώματα της κοινωνίας μας. 
   Για να επιτευχθούν όμως οι στόχοι αυτοί (αλλά και άλλοι πολλοί) και 
με βάση όλα τα προαναφερθέντα πραγματικά δυσοίωνα δεδομένα, 
απαιτείται μια διαφορετική θεώρηση στην υλοποίηση του «Καλλικράτη», 
μια νοοτροπία που να αμφισβητεί την λογική της μαγικής ράβδου, όπως 
ορισμένοι θεωρούν τον «Καλλικράτη» ή οι άλλοι που εμφανίσθηκαν 
ξαφνικά ως …Μεσίες – κατασκευασμένα «προϊόντα» συγκεκριμένων 
Μέσων Ενημέρωσης , ακόμη δε και γνωστών πολιτικών παραγόντων που 
αντί να προτάσσουν τα συμφέροντα της Ρόδου και του ροδιακού λαού, 
βάζουν πάνω απ’ όλα την προσωπική τους πολιτική καριέρα και 
επαγγέλλονται ρήξεις . 
   Μικρός είναι ο τόπος μας και όλοι γνωριζόμαστε, οι πολίτες του νησιού 
μας γνωρίζουν πολύ καλά ποιοι είναι οι μεν και ποιοι είναι οι δε. 
   Οι ρήξεις, ή έστω οι προθέσεις για ρήξεις, αποδεικνύονται στην πράξη, 
δεν γίνονται με ωραία και παχιά λόγια. Προσωπικά αυτή την τακτική 
ακολούθησα όσες φορές χρειάσθηκε να συγκρουσθώ όχι απλώς με 
υπηρεσιακούς παράγοντες ή διάφορους κρατικούς αξιωματούχους, αλλά 
ακόμη και με κορυφαίους υπουργούς, παρά το γεγονός ότι συμμετείχαν 
σε κυβέρνηση της Ν.Δ., απ’ όπου και οι πολιτικές μου καταβολές. 
   Οι πολιτικές καταβολές όλων μας είναι γνωστές και καταγεγραμμένες 
στη συνείδηση των Ροδιτών, είτε θετικά είτε αρνητικά. Ο ορισμός των 
πολιτικών αλεξιπτωτιστών αποτελεί βασικό συστατικό του απεχθούς 



καιροσκοπισμού και του απεχθέστερου αριβισμού, καθώς είναι 
ταυτισμένος με ματαιόδοξους καριερίστες, οι οποίοι, όπως 
προαναφέρθηκε, βάζουν πάνω απ’ όλα την, εκτός των άλλων, 
ικανοποίηση της απληστίας τους (και) για την εξουσία, αντί του κοινού 
καλού, του καλού της Ρόδου και του κοινωνικού συνόλου. Όλα αυτά, σε 
συνδυασμό με την τεχνοκρατική αντίληψη της πολιτικής, συνθέτουν ένα 
κράμα εκρηκτικό, που κάνει τις δυσκολίες του «Καλλικράτη» ακόμη πιο 
επώδυνες και δυσβάσταχτες. 
   Το γεγονός ότι ο «Καλλικράτης», αποτελεί πλέον μια πραγματικότητα, 
δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια αλλαγών, στα πολλά σημεία, 
που, κατά τη γνώμη μου, πάσχει. Οι αδυναμίες θα φανούν στην πράξη 
και δικό μας χρέος είναι να τις αναδείξουμε και να δώσουμε αγώνα για 
τις αναγκαίες διορθώσεις. Αυτό είναι το πιο μεγάλο στοίχημα, απέναντι 
στο οποίο ο ροδιακός λαός, ενωμένος και ανεξάρτητα από πολιτικές 
πεποιθήσεις και καταβολές, θα κληθεί να στρατευθεί και να αγωνισθεί 
για τα δίκια του, για το μέλλον της Ρόδου. Οι πολιτικές πεποιθήσεις και 
καταβολές δεν συνιστούν για μας ούτε δεσμά, ούτε εξαρτήσεις, ούτε 
ομηρία. Μπροστά στην προσπάθεια για μια Νέα Ρόδο όλα τ’ άλλα 
παραμερίζονται, δεν έχουν καμιά σημασία, καμιά απολύτως αξία. 
   Όλα αυτά δεν αποτελούν λόγια της πλώρης που τα παίρνει ο αέρας και 
χάνονται, αλλά βασικούς άξονες για το πώς σχεδιάζουμε να κινηθούμε 
και να δράσουμε για να πάει ο τόπος μας μπροστά, για να μην βρεθούμε 
προ οδυνηρών εκπλήξεων. 
   Στο διάστημα μέχρι τις εκλογές του Νοεμβρίου για τον ενιαίο Δήμο του 
νησιού μας, θα έχουμε την ευκαιρία να ενημερώσουμε τους συμπολίτες 
μας για τα προβλήματα (παλιά και καινούργια) που θα κληθούμε να 
αντιμετωπίσουμε, καθώς και τις ρεαλιστικές λύσεις που θα 
προσπαθήσουμε να επιβάλουμε, είτε μέσα είτε έξω απ’ όσα προβλέπει το 
σχέδιο «Καλλικράτης». 
   Οι ενημερωμένοι πολίτες είναι η καλύτερη εγγύηση για σωστές 
επιλογές, και συνάμα το αντίδοτο στην πνιγηρή σκόνη που καθημερινά, 
εδώ και πολύ καιρό, σηκώνει η διαπλοκή και οι ανίερες συμμαχίες – ίσως 
γιατί, εγώ προσωπικά, επέλεξα τον τίμιο ρόλο του υπηρέτη των 
συμφερόντων της Ρόδου και του ροδιακού λαού, αρνούμενος να 
υποκύψω στις απαιτήσεις μιας συγκεκριμένης νομενκλατούρας. 
   Η αλήθεια δεν σκιάζεται, δεν λερώνεται, δεν παραμορφώνεται. 
   Και οι (πονηροί) καιροί ου μενετοί… 
   Έχουν γνώσιν οι φύλακες – και ο ροδιακός λαός. 
                                                 
                                              ΧΑΤΖΗΣ  ΧΑΤΖΗΕΥΘΥΜΙΟΥ 
                                                        Δήμαρχος Ροδίων 
 


